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BIBLIOTECA MUNICIPALĂ 
„B.P. HASDEU” LA CEAS ANIVERSAR

Mircea CIOCHINĂ, 
șef serviciu, Biblioteca „Onisifor Ghibu”

În perioada 19-21 octombrie 2022, Biblioteca Municipală „B.P. 
Hasdeu” din Chișinău a marcat 145 de ani de activitate. Acești 145 
de ani de la începuturile sale s-au soldat cu multe realizări frumoa-
se, momente dificile și reveniri în forță.

Desigur, Biblioteca a existat și s-a modificat mult în acest par-
curs pentru binele comunității chișinăuiene și nu numai, benefici-
arii venind și din alte raioane ale țării sau chiar și din alte țări. Aici 
putem menționa frumoasa colaborare dintre BM „B.P. Hasdeu” și 
bibliotecile județene din România.

Biblioteca nu mai reprezintă doar un depozit de cărți în care 
utilizatorii pot doar împrumuta cărți. Biblioteca se dezvoltă mul-
tilateral. Astfel Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” oferă și alte 
servicii precum: cărți on-line, programe inovative, robotică, cena-
cluri literare etc. Toate manifestările sunt difuzate on-line, astfel 
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la ele pot participa și reprezentanți ai altor biblioteci, atât din țară 
cât și de peste hotare. De asemenea, Biblioteca este vizibilă și la ni-
vel internațional prin participările noastre la diferite simpozioane, 
conferințe organizate de bibliotecile din diferite orașe ale Europei: 
Haga, Barcelona ș.a.

Conferința aniversară a Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu” 
a demarat la data de 19 octombrie în incinta Palatului Republicii 
sub genericul: „O Bibliotecă pentru oraș. O Bibliotecă pentru fie-
care”. Evenimentul a început prin intonarea imnului bibliotecari-
lor, urmat de un mesaj de salut și felicitare al Primarului General al 
municipiului Chișinău, Ion Ceban. Pe lângă felicitările omagiale, 
Ion Ceban a menționat că biblioteca și bibliotecarii sunt forma-
torii societății viitorului, iar datorită progresului științific, astăzi, 
biblioteca clasică mai este și o bibliotecă digitală. După cum spun 
bibliotecarii: „Suntem în slujba comunității cu servicii și informa-
ții noi”. Ion Ceban a apreciat la justa valoare munca depusă de bi-
bliotecari pentru comunitatea chișinăuiană.

Cu o rețea de 27 de filiale, astăzi, BM „B.P. Hasdeu” oferă co-
munității peste 100 de servicii moderne, instruiri, ateliere și diver-
se activități socio-culturale și științifice. Aici putem menționa fap-
tul că datorită tehnologiilor informaționale noi, Biblioteca a creat 
noi proiecte pentru comunitate, proiecte ce pot fi numite mereu 
actuale, și vor dăinui în timp.

Mesajul lui Ion Ceban a fost urmat de cel al doamnei dr. 
Mariana Harjevschi, director general al Bibliotecii Municipale 
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„B.P. Hasdeu”, care a menționat faptul că Chișinăul a devenit un 
oraș al bibliotecilor interactive și frumoase, care contribuie la reali-
zarea necesităților chișinăuienilor, iar rolul Bibliotecii Municipale 
în evoluția Chișinăului este tot mai evident.

Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” a devenit un model ce 
urmează standardele de calitate în domeniul biblioteconomic. 
Bibliotecarii rămân a fi dedicați cerințelor informaționale, de co-
municare și dezvoltare personală a competențelor și abilităților 
utilizatorilor.

În această cheie a fost și mesajul doamnei dr. Lidia Kulikovski, 
director adjunct al Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu”, care a re-
marcat curajul Bibliotecii de a dăinui în timp, iar aniversarea fiind, 
de fapt, celebrarea viitorului Bibliotecii.

Buna dispoziție a fost asigurată pe parcursul desfășurării con-
ferinței de către Ansamblul de violoniști „Divertisment” al Școlii 
Muzicale „Maria Bieșu”, reprezentația lor fiind apreciată cu aplau-
ze îndelungate din partea publicului prezent.

Conferința aniversară a continuat cu mesajele de felicitare ale 
unor personalități semnificative din spațiul cultural și biblioteco-
nomic al Republicii Moldova și din România: Elena Pintilei, pre-
ședinta Asociației Bibliotecarilor din Republica Moldova, director 
general al Bibliotecii Naționale; Eugenia Bejan, director general al 
Bibliotecii Naționale pentru Copii „Ion Creangă”; Renata Cozonac, 
director general al Camerei Naționale a Cărții; dr. hab., prof. univ. 
Nelly Țurcan; prof. univ., dr. Agnes Terezia Erich, președinte al 
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Comisiei Naționale a Bibliotecarilor și Bibliotecilor Publice din 
România.

Conferința a continuat cu o nouă sesiune sub genericul 
„Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”: perspective de coopera-
re europeană”. La această sesiune au participat managerii bibli-
otecilor din România: dr. Monica Avram, manager, Biblioteca 
Județeană Mureș, Târgu Mureș; Sorin Burlacu, manager, Biblioteca 
Județeană „Vasile Voiculescu”, Buzău; dr. Agnes Terezia Erich, ma-
nager, Biblioteca Județeană „Ion Heliade Rădulescu”, Dîmbovița; 
dr. Daniel Nazare, manager, Biblioteca Județeană „George Barițiu”, 
Brașov; dr. Angelo-Nicolae Mitchievici, manager, Biblioteca 
Județeană „Ioan N. Roman”, Constanța; Ioan Pintea, mana-
ger, Biblioteca Județeană „George Coșbuc”, Bistrița-Năsăud; dr. 
Sorina Stanca, manager, Biblioteca Județeană „Octavian Goga”, 
Cluj; Silva Stâncel, manager, Biblioteca Județeană „Lucian Blaga”, 
Alba. Sesiunea a fost moderată de către dna Mariana Harjevschi, 
director general, Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”, și dr. Lidia 
Kulikovski, director adjunct, Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”.

Bibliotecile din România mereu pot etala un exemplu de in-
tegrare și cooperare europeană, fiecare invitat prezentând unele 
proiecte de succes implementate cu sprijinul financiar european.

O nuanță deosebită activităților aniversare au oferit și eve-
nimentele vizuale organizate pentru public de către BM „B.P. 
Hasdeu”: „Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” pentru chișină-
uieni: conexiuni” (galeria poster; facilitator – Ludmila Pânzari, 
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director adjunct, Biblioteca Municipală „B. P. Hasdeu”) și expo-
ziția de documente „Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”: file din 
istorie” (facilitator: Tatiana Coșeri, director adjunct, Biblioteca 
Municipală „B.P. Hasdeu”). Astfel, participanții au făcut cunoștin-
ță cu diferite aspecte din activitatea bibliotecii de azi prin inter-
mediul posterelor: management, formare profesională, tehnologii, 
servicii și altele.

De asemenea, un subiect aparte au constituit documentele 
care redau istoria Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu”, istoria edi-
ficiilor în care s-a aflat biblioteca, evoluția inovațiilor prin crea-
rea unui permis unic pentru chișinăuieni în toate filiale BM „B.P. 
Hasdeu” etc.

Cercetarea științifică reprezintă o prioritate pentru Biblioteca 
Municipală „B.P. Hasdeu”. Ca exemplu, special pentru aniversa-
re, au fost editate două numere ale revistei BiblioPolis, revistă de 
biblioteconomie, științe ale informării și de cultură, editată de 
BM „B.P. Hasdeu” și 5 cărți: Puterea inovației, un volum polifo-
nic în care găsim vocile mai multor bibliotecari din rețeaua BM 
„B.P. Hasdeu; Publicațiile bibliografice ale Bibliotecii „B.P. Hasdeu”: 
Bibliografie de bibliografii; Bibliografia revistei BiblioPolis 2012-
2021; Bibliografia Municipiului Chișinău 2011 și Bibliografia 
Municipiului Chișinău 2012.

Au urmat, de asemenea, și lansări de carte ale partenerilor din 
România: Biblioteca Județeană „Octavian Goga”, Cluj, 2 decenii 
de istorie: 2000-2020 / Ghizela Cosma, Anca Ioana Docolin, Ioan 
Tomoiagă; Istoria Bibliotecii Județene „George Coșbuc”, album re-
trospectiv / Ioan Pintea; Dâmbovița istorică – așezări, monumente, 
personalități / Irina Cîrstina, Mihai Oproiu (coordonatori), Corina 
Andrei, Gheorghe Olteanu, Gabriela Toșca; Diarul meu de sep-
timan / Valeriu Braniște; Anuarul Libraria al Bibliotecii Județene 
Mureș.

Programul conferinței a finalizat cu Gala Excelenței Bibliotecii 
Municipale „B.P. Hasdeu”, în cadrul căreia au fost oferite trofee și 
diplome de excelență șefilor de secții și șefilor de filiale, de aseme-
nea managerilor Bibliotecilor din România care au fost prezenți 
la eveniment. Gala a fost urmată de un moment muzical pe final 
susținut de grupul de tenori „Brio Sonores”.

A doua zi a Conferinței aniversare a fost marcată de trei ate-
liere profesionale care s-au desfășurat concomitent la trei bibli-
oteci: Biblioteca „Onisifor Ghibu” – „Cercetarea ca prioritate”, 
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moderator: dr. Lidia Kulikovski; Biblioteca „Transilvania” – 
„Contribuția și impactul bibliotecilor în susținerea Agendei 
ONU 2030”, moderator: dr. Mariana Harjevschi; Biblioteca 
„Târgoviște” – „Lectura – vector al dezvoltării unei societăți”, 
moderator: Maria Pilchin (poetă, critic literar) și Liliana Juc (șef, 
Biblioteca „Târgoviște”).

În cadrul primului atelier, au fost abordate teme precum: 
Cercetarea științifică în cadrul Bibliotecii Municipale. Cazul 
Bibliotecii „Onisifor Ghibu” / Vitalie Răileanu; Popularizarea ști-
inței: un demers necesar pentru bibliotecile publice / Georgica 
Meiroșu; Platforma Europeană, o poartă spre cunoaștere / Cristina 
Pop; Politici de cercetare în Biblioteca Națională a Republicii 
Moldova / Veronica Borș; Valoarea specifică a colecției Bibliotecii 
de Arte „Tudor Arghezi” / Anastasia Moldovanu etc.

Al doilea atelier, care s-a desfășurat la Biblioteca „Transilvania”, 
a avut ca scop evidențierea contribuției bibliotecilor în susține-
rea Agendei ONU 2030. Conferința a debutat cu comunicarea 
doamnei dr. Mariana Harjevschi: Biblioteca în susținerea ODD-
urilor. Alte comunicări s-au axat pe astfel de repere: Digitizarea 
resurselor informaționale: perspective și rezultate / Corina-Mihaela 
Apostoleanu; Biblioteca în spațiu multilingv. Serviciul „Limba bul-
gară” / Angela Olărescu; Activitățile Bibliotecii Naționale pentru 
Copii „Ion Creangă” în susținerea copiilor refugiați din Ucraina / 
Tamara Croitoru; Impactul crizei pandemice în biblioteci și dez-
voltarea parteneriatelor durabile/ Camelia Aurelia Cherciu; 
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Parteneriate pentru promovarea lecturii în sprijinul educației tim-
purii / Eugenia Bejan, director general al BN pentru Copii „Ion 
Creangă”.

Iar cel de-al treilea atelier care s-a desfășurat la Biblioteca 
„Târgoviște”, l-a avut drept invitat special pe scriitorul Ion 
Hadârcă. Toate subiectele comunicărilor au fost extrem de impor-
tante. Menționăm doar câteva: Homo legens versus homo barbarus 
/ Elena Prus, dr. hab., prof. univ.; Bibliotecile personale și cartea ca 
semn cultural în literatură / Angelo-Nicolae Mitchievici, dr. hab., 
prof. univ.; Lectura la timpul prezent / Vitalie Răileanu, critic lite-
rar; Cenaclurile literare în viața bibliotecilor / Moni Stănilă, scrii-
toare; Rolul lecturii de calitate în bibliotecă și în familie / Zina Izbaș, 
jurnalistă, scriitoare.

A treia zi a Conferinței aniversare a fascinat publicul prin-
tr-un format mai nou – Conferința Ignite, moderată de dr. Lidia 
Kulikovski, director adjunct, BM „B. P. Hasdeu”. Printre temele 
abordate se regăsesc: Biblioteca și războiul / Dumitru Crudu, scri-
itor; Un oraș smart, o bibliotecă smart / dr. Mariana Harjevschi; 
Fiziologia lecturii: reacțiile corpului la plăcerea textului / Ivan 
Pilchin, scriitor; Adam Mickiewicz în abordare sentimental-ro-
mantică / Svetlana Gumeni, șef, Biblioteca „Adam Mickiewicz”; 
Omul-web / Elena Ungureanu, șef, Secția Studii și Cercetări a BM 
„B.P. Hasdeu”.

Biblioteca Municipală are un aport important în societatea ac-
tuală, fiind în unison cu tehnologia și dezvoltând/oferind servicii 
noi, interactive și distractive.
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Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” are o colecție de aproxi-
mativ un milion trei sute de mii de exemplare, douăzeci și șapte 
de filiale amplasate în toate sectoarele municipiului Chișinău și un 
colectiv cu peste trei sute de bibliotecari. Anual, colecția Bibliotecii 
Municipale se completează cu aproximativ cinci mii de titluri de 
carte în nouă limbi.

An de an, Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” organizează în 
jur de cinci mii de activități, având ca participanți la evenimente 
peste cincizeci de mii de persoane. Activitățile organizate de BM 
„B.P. Hasdeu” abordează subiecte diferite (lansări de carte, întâl-
niri cu personalități din domenii diferite) și sunt organizate pen-
tru toate categoriile de cititori din capitală.

BIBLIOTECA „M. CIACHIR” – 
30 DE ANI PENTRU DIALOG ȘI 

DEZVOLTARE
Angela VINTILĂ, 

șefa Bibliotecii „M. Ciachir”
Biblioteca de literatură găgăuză „Mihail Ciachir” a fost înte-

meiată la Chișinău în 1992 cu scopul de a implementa un pro-
iect unic de dezvoltare și promovare a culturii diverselor etnii din 
Republica Moldova în cadrul Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu”. 
Un rol important în realizarea acestui proiect a jucat și Asociația 
Găgăuzilor din Republica Moldova „Kardașlık – Frăție”.

În colaborare cu Asociația Găgăuzilor din Republica Moldova 
„Kardașlık – Frăție”, au fost organizate evenimente comune, pre-
cum „Săptămâna limbii găgăuze”, „Ziua scrisului găgăuz”, prezen-
tări de carte, seri literar-artistice cu participarea scriitorilor, artiș-
tilor, interpreților și compozitorilor găgăuzi: O. Radova, S. Bulgar, 
I. Kavarnaly, D. Gagauz, S. Kurudimov etc.

De asemenea, în bibliotecă s-a desfășurat Conferința Interna-
țională cu participarea invitaților din Turcia, Ucraina, România și 
a reprezentanților Ambasadei Turciei la Chișinău, în cadrul căreia 
s-a dezbătut tema „Formarea și dezvoltarea culturii găgăuze”. Prin 
aceste acțiuni, biblioteca a devenit un ambasador al culturii gă-
găuze, oferind un loc de întâlnire și o platformă pentru discuție 
publică, activități care vizau diversitatea și valorificarea nivelului 
cultural, artistic, educațional, științific și profesional local.


